Kindes- und Erwachsenschutzbehörde
Adresse

Adresse
XXX, Datum
Neues Erwachsenenschutzgesetz
Gesuch um Befreiung von der jährlichen Rechnungsablage und Berichterstattung 
Sehr geehrte Damen und Herren
Als Vormund meiner Tochter XXXX habe ich eine Kopie des Briefes erhalten, den Sie meiner Tochter am YYYY zugestellt haben. Darin informieren Sie, dass gemäss neuem Erwachsenenschutzgesetz, das am 1. Januar 2013 in Kraft getreten ist, die verlängerte elterliche Sorge nicht mehr existiert. Die elterliche Sorge sowie auch die Vormundschaft, unter der meine Tochter bisher stand, werden durch eine umfassende Beistandschaft ersetzt. Beistand meiner Tochter bleibe ich.
Im gleichen Schreiben erwähnen Sie, dass diese Beistandschaft anlässlich der jährlichen Rechnungsablage und Berichterstattung überprüft werde. Seit nun bald XX Jahren lege ich die gewissenhaft geführte Rechnung und den Bericht vor. Ich nutze nun die Möglichkeit, die mir Art. 420 des Zivilbesetzbuches („Besondere Bestimmungen für Angehörige“) bietet und ersuche darum, von der Rechnungsablage und Berichterstattung befreit zu werden. 
Selbstverständlich bin ich gerne bereit, mit Ihnen zu besprechen, ob die gewählte Beistandschaft für meine Tochter die geeignetste Massnahme ist. 
Ich danke Ihnen für die wohlwollende Prüfung meines Gesuchs und verbleibe

mit freundlichen Grüssen

