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XXX, Datum
Neues Erwachsenenschutzgesetz
Gesuch um Befreiung von der jährlichen Rechnungsablage und periodischen Berichterstattung 

Sehr geehrte Damen und Herren
Als Eltern mit erstreckter elterlicher Sorge für unsere erwachsene Tochter/unseren erwachsenen Sohn haben wir eine Kopie des Briefes erhalten, den Sie unserer Tochter/unserem Sohn am YYYY zugestellt haben. Darin informieren Sie, dass gemäss neuem Erwachsenenschutzgesetz, das am 1. Januar 2013 in Kraft getreten ist, die verlängerte elterliche Sorge nicht mehr existiert. Die elterliche Sorge, von der unsere Tochter/unser Sohn bisher profitiert hat, werde durch eine umfassende Beistandschaft ersetzt. Beistände bleiben wir Eltern.

Im gleichen Schreiben erwähnen Sie, dass diese Beistandschaft anlässlich der jährlichen Rechnungsablage und Berichterstattung überprüft werde. In diesem Zusammenhang möchten wir Sie darauf aufmerksam machen, dass wir unter dem früheren Gesetz von der jährlichen Rechnungsablage und Berichterstattung befreit waren. Deshalb stellen wir hiermit auch das Gesuch, unter der neuen Gesetzgebung ebenfalls von dieser Pflicht befreit zu werden.

Selbstverständlich sind wir gerne bereit, mit Ihnen zu besprechen, ob die gewählte Beistandschaft für unsere Tochter/unseren Sohn die geeignetste Massnahme ist. 

Wir danken Ihnen für die wohlwollende Prüfung unseres Gesuchs und verbleiben
mit freundlichen Grüssen
